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Αφού µελετηθούν οι ιδιότητες των υλικών και του περιβάλλοντος και αξιολογηθούν και 
τεκµηριωθούν τόσο οι παράγοντες φθοράς όσο και το αποτέλεσµά τους, δηλαδή οι µορφές  και 
οι ενεργοί µηχανισµοί φθοράς καθώς και οι αναµενόµενοι κίνδυνοι, µπορεί κανείς να 
καταστρώσει το καταλληλότερο πλάνο εργασίας λαµβάνοντας υπόψη τις διεθνής συµβάσεις και 
κώδικες ηθικής και εκτιµώντας πάντα και τον οικονοµικό παράγοντα.  

Όταν η κατάσταση διατήρησης του ψηφιδωτού (δαπέδου ή εντοίχιου) ή οι συνθήκες του 
περιβάλλοντος του καθιστούν απαγορευτική την επιτόπια σταθεροποίηση και συντήρηση του ή 
την προστασία του και την ασφαλή διατήρηση του στο µέλλον τότε επιβάλλεται η τµηµατική ή 
ολοκληρωτική αποκόλληση του.  

Τα τµήµατα ενός αποκολληµένου ψηφιδωτού θα πρέπει να συντηρηθούν και τοποθετηθούν σε 
νέο µόνιµο ή φορητό υπόστρωµα στην αρχική του θέση ή σε κάποιο εκθεσιακό χώρο ή χώρο 
αποθήκευσης. Αν είναι δυνατόν θα πρέπει να καθοριστεί ο µελλοντικός προορισµός του 
ψηφιδωτού, πριν την αποκόλληση. Η απόφαση αυτή θα καθορίσει την µεθοδολογία 
αποκόλλησης, συντήρησης και επανατοποθέτησης. 

Προσωρινά σωστικά µέτρα όπως η στερέωση των απωλειών και το στεφάνωµα των άκρων ή η 
κατάχωσή, κρίνονται συχνά απαραίτητα για την προστασία του ψηφιδωτού µέχρι την λήψη µιας 
απόφασης για το µέλλον του.  

•  Αποκόλληση σε κοµµάτια ή µέθοδος τεµαχισµού  (cutting or 
sectioning method ) 

•  Αποκόλληση σε ένα κοµµάτι (carpet or rolling method) 

Υπάρχουν δύο βασικές τεχνικές αποκόλλησης: 

Η επιλογή της καταλληλότερης τεχνικής εξαρτάται από την κατάσταση του ψηφιδωτού, 
το µέγεθος του, την διαθεσιµότητα υλικών, την ευκολία πρόσβασης µηχανηµάτων και 
οχηµάτων,  την διαθεσιµότητα και εξειδίκευση του προσωπικού, τις κλιµατολογικές 
συνθήκες και τέλος το κονδύλι και ο χρόνος που είναι διαθέσιµος για την ολοκλήρωση 
της εργασίας.  
 
Και οι δύο τεχνικές θεωρούνται καταστρεπτικές αφού αποσπάται κυρίως η ψηφιδωτή 
επιφάνεια και µέρος του supra nucleus ενώ τα υποκείµενα στρώµατα παραµένουν 
στον χώρο και στην συνέχεια αποµακρύνονται προκειµένου να σταθεροποιηθεί και να 
προετοιµαστεί ο χώρος για την επανατοποθέτηση. 
 
 Στην Ελλάδα η πιο διαδεδοµένη τεχνική είναι ή  αποκόλληση σε κοµµάτια. Η τεχνική 
αυτή  είναι χρονοβόρα και παρουσιάζει µεγάλη δυσκολία τόσο κατά τον τεµαχισµό και 
την απόσπαση των τµηµάτων όσο και κατά την επανασύνδεση και επανατοποθέτηση 
τους. Πάρα ταύτα είναι η καταλληλότερη µέθοδος για περιπτώσεις που το ψηφιδωτό 
είναι µεγάλο, παρουσιάζει µεγάλες απώλειες, έντονες εξάρσεις ή καθιζήσεις ή τέλος 
όταν η πρόσβαση στον χώρο δε επιτρέπει την µεταφορά µεγάλων όγκων. Η 
αποκόλληση σε ένα κοµµάτι θα πρέπει να επιδιώκεται όταν το σχέδιο του ψηφιδωτού 
είναι περίπλοκο ή εικονογραφικό και δεν επιτρέπει τον τεµαχισµό του.  
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•  Αποκόλληση σε κοµµάτια ή µέθοδος τεµαχισµού (sectioning 
or cutting method) 

  Στάδια εργασίας 
 
•  Προσωρινή στέγαση του χώρου εργασίας αν αυτό επιβάλλεται από τις 

καιρικές συνθήκες. 

•  Λεπτοµερής αποτύπωση του σχεδίου σε 1:1. Συνήθως γίνεται πάνω σε 
χοντρό διαφανές πλαστικό (θερµοκηπίων) µε ανεξίτηλους µαρκαδόρους κατά 
προτίµηση µαύρου χρώµατος λόγω της µεγαλύτερης διάρκειας τους στο 
χρόνο.   

•  Χαρτογράφηση φθορών και προηγούµενων επεµβάσεων πάνω στο ίδιο ή σε 
ένα δεύτερο 1:1 σχέδιο που συνοδεύεται από επεξηγηµατικό υπόµνηµα µε τις 
παρατηρήσεις µας και φωτογραφική τεκµηρίωση των τύπων φθοράς όπου 
αυτό κρίνεται απαραίτητο. Στην περίπτωση που έχει γίνει κάποια 
δειγµατοληψία τα οι θέσεις των δειγµάτων θα πρέπει επίσης να σηµειωθούν 
στο ίδιο σχέδιο.  

•  Ψηφιοποίηση των αποτυπώσεων (Photoshop, Corel) 

•  Φωτογραφική αποτύπωση και αντιστοίχηση των χαρτογραφήσεων και του 
σχεδίου στην φωτογραφία 

6.  Προσεκτική µελέτη του σχεδίου και χάραξη των γραµµών τεµαχισµού ή κοπής. Οι 
γραµµές τεµαχισµού θα πρέπει να ακολουθούν την φορά των ψηφίδων και να µην 
διακόπτουν παραστάσεις ή άλλα ζωτικά στοιχεία του σχεδίου. Εποµένως, το µέγεθος 
και το σχήµα των κοµµατιών καθορίζονται από το σχέδιο. Για την διευκόλυνση της 
µεταφοράς και της µελλοντικής συναρµολόγησης είναι προτιµότερο να µην υπερβαίνουν 
το 1µ2 . Οι γραµµές κοπής σηµειώνονται πάνω στο ψηφιδωτό µε κιµωλία. Τα κοµµάτια 
αριθµούνται και σηµειώνονται στο σχέδιο.  

7.  Ακολουθεί η αφαίρεση των αρµών τεµαχισµού, δηλαδή η αφαίρεση µιας σειρά ψηφίδων 
από τα όρια κοπής των κοµµατιών. Προκειµένου να αποσπαστούν οι ψηφίδες του 
αρµού χωρίς να παρασύρουν άλλες ψηφίδες, συγκολλείται, µε PVA, ταινία γάζας 
πλάτους 5 cm παραπλεύρως. Στην συνέχεια οι ψηφίδες αφαιρούνται µία-µία µε µικρά 
καλέµια και σφυριά και τοποθετούνται σε λωρίδα υφάσµατος όπου σηµειώνεται η θέση 
και ο αριθµός τους, και σηµειώνεται η θέση τους στο σχέδιο.  
 Εναλλακτικά, όταν το υπόστρωµα είναι χαλαρό και το µέγεθος της ψηφίδας το 
επιτρέπει, µπορεί να συγκολληθεί πάνω στην γραµµή του αρµού µία βαµβακερή τρέσα 
και να αφαιρεθούν οι ψηφίδες του αρµού µαζί µε αυτή. 
 Η αφαίρεση των αρµών αν και συνηθίζεται δεν είναι πάντα απαραίτητη και µερικές 
φορές θα πρέπει να αποφεύγεται λόγω των απωλειών που παρατηρούνται ειδικά όταν 
πρόκειται για µαλακά πετρώµατα ή ψηφίδες που έχουν ήδη υποστεί µηχανικές 
καταπονήσεις και παρουσιάζουν ρηγµατώσεις. 
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8.  Τοποθέτηση σταθερών σηµείων (πασσάλων) περιµετρικά και κατασκευή πλέγµατος  
οριζόντιων και κάθετων γραµµών (κάναβος) σε ίσα διαστήµατα µε σπάγκο που δένεται 
στους πασσάλους. Ο κάναβος µπορεί να αφαιρείται ώστε να µην εµποδίζει τις εργασίες και 
να επανατοποθετείται όταν χρειάζεται να σηµειωθούν τα σταθερά σηµεία πάνω στα  όµως οι 
πάσσαλοι θα πρέπει να παραµείνουν µέχρι και την επανατοποθέτηση του ψηφιδωτού 
εφόσον έχει αποφασιστεί η επιστροφή του στον ίδιο χώρο. Τα τετράγωνα του κάναβου 
αριθµούνται και µεταφέρονται στο σχέδιο αποτύπωσης. Ο κάναβος θα πρέπει να οριστεί 
έτσι ώστε να περνά τουλάχιστον µία οριζόντια και µία κάθετη γραµµή από κάθε κοµµάτι. Για 
µεγαλύτερη ευκολία ταύτισης των τεµαχίων είναι καλό οι οριζόντιες γραµµές του κάναβου να 
διακρίνονται από τις κάθετες είτε µε χρήση διαφορετικού χρώµατος ή προτιµότερα µε χρήση 
συνεχών και διακεκοµµένων γραµµών. Η κλίµακα του κάναβου εξαρτάται από το µέγεθος 
του ψηφιδωτού και των τεµαχίων. 

9.  Προσεκτικός καθαρισµός της ψηφιδωτής επιφάνειας και ειδικά των διαστηµάτων ανάµεσα 
στις ψηφίδες ώστε να επιτευχθεί καλή πρόσφυση των ενισχυτικών υφασµάτων. 
Αποµάκρυνση περιβαλλοντικών και βιολογικών επικαθίσεων.  Ο καθαρισµός γίνεται µε 
µηχανικά µέσα και όσο το δυνατόν λιγότερο νερό.  

10. Καθαρισµός του χώρου γύρω από το ψηφιδωτό και άνοιγµα µίας µικρής τοµής πλάτους 
περίπου 20cm αν υπάρχει ελεύθερος χώρος. Αν βρεθούν ψηφίδες γύρω από το ψηφιδωτό 
πρέπει να συλλεχθούν σε αριθµηµένα σακουλάκια και να σηµειωθεί η θέση τους στο σχέδιο. 

11.  Στερέωση των χαλαρών ψηφίδων και στεφάνωµα των άκρων περιµετρικά καθώς και 
µέσα στις απώλειες (lacunas) µε ασβεστοκονίαµα. Ελάσµατα µολύβδου πλάτους 5cm 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν περιµετρικά σαν καλούπι για την εφαρµογή του 
κονιάµατος στα άκρα του ψηφιδωτού. 

12. Αργό στέγνωµα του ψηφιδωτού σε φυσικές συνθήκες ή µε την βοήθεια τεχνητών µέσων 
ώστε να αποµακρυνθεί η υγρασία. Η διαδικασία αυτή είναι απαραίτητη εφόσον οι κόλλες 
που χρησιµοποιούνται στη διαδικασία της αποκόλλησης έχουν σαν βάση το νερό. Στο 
παρελθόν για το στέγνωµα των ψηφιδωτών έχουν χρησιµοποιηθεί διάφορα µέσα όπως 
ηλεκτρικές σόµπες, αερόθερµα, φλόγα προπανίου και πιστόλια θερµού αέρα που είχαν 
επιφανειακό κυρίως αποτέλεσµα.  
 Από τις αρχές της δεκαετίας του ’80 χρησιµοποιούνται λάµπες υπέρυθρης ακτινοβολίας 
(για παράδειγµα τύπου Siccatherm των 375W και 250W) ειδικά προσαρτηµένες σε 
κατάλληλα ξύλινα ή αλουµινένια πλαίσια και σε κοντινές µεταξύ τους αποστάσεις (25-30 
cm) για να είναι οµοιόµορφο το αποτέλεσµα. Η υπέρυθρη ακτινοβολία µετατρέπεται σε 
θερµότητα µε την απορρόφηση της από την ύλη χωρίς να ζεσταίνει τον αέρα που 
παρεµβάλλεται. Η θερµοκρασία που αναπτύσσεται κυµαίνεται από 30 µέχρι 110οC 
ανάλογα µε την απόσταση από το δάπεδο (ελάχιστη απόσταση: 20cm). Η χρήση 
υπέρυθρης ακτινοβολίας υπερέχει λόγω του ήπιου και ελεγχόµενου στεγνώµατος, της 
αποτελεσµατικότητας σε βάθος, εξοικονόµησης χρόνου και της µη καταστρεπτικής 
δράσης. 
  (σχετική αναφορά: Αρχαιολογία, Τεύχος 22, Μάρτιος 1987, σελ. 68-71). 
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13. Στερέωση σαθρών ψηφίδων για την ενίσχυση της δοµής τους ώστε να µπορέσουν να 
συγκολληθούν στα ενισχυτικά υφάσµατα. Για την προ-στερέωση αυτή µπορεί να 
χρησιµοποιηθούν όλα τα γνωστά υλικά στερέωσης πετρωµάτων που έχουν διδαχθεί στην 
Συντήρηση Πέτρας (π.χ. Υδροξείδιο του ασβεστίου, υδροξείδιο του βαρίου, όξινο ανθρακικό 
ασβέστιο, πυριτικοί εστέρες, Paraloid B72). Μπορεί επιπρόσθετα να προστατευθεί η 
επιφάνεια τους µε την συγκόλληση ενός λεπτού ενισχυτικού όπως το Ιαπωνικό χαρτί µε 
Paraloid B72 

14. Συγκόλληση των ενισχυτικών βαµβακερών υφασµάτων. Χρησιµοποιούνται δύο τύποι 
υφάσµατος, ένα λεπτό τουλπάνι που παρουσιάζει µεγάλη ελαστικότητα και µπορεί να 
εισχωρήσει σε όλες τις λεπτοµέρειες της επιφάνειας και ένα δεύτερο πιο δυνατό, συνήθως 
κάµποτο, το οποίο µπορεί να πάρει το βάρος του ψηφιδωτού. Ως συγκολλητικά υλικά στο 
παρελθόν έχουν χρησιµοποιηθεί οργανικές κόλλες ζωικής προέλευσης και κυρίως η 
ψαρόκολλα*, καθώς και µείγµα ακρυλικού και πολυβινιλικού γαλακτώµατος (1 Primal:1 PVA) 
µε επιτυχία ενώ σήµερα έχει επικρατήσει ή χρήση γαλακτωµάτων οξικού πολυβινιλίου 
γνωστού ως PVA (π.χ.Movilit, Vinavil) τα οποία είναι και πιο αποτελεσµατικά ειδικά όταν 
υπάρχει υγρασία, έχουν µεγαλύτερη διάρκεια  στον χρόνο και  αποµακρύνονται εύκολα χωρίς 
να αφήνουν κατάλοιπα στο ψηφιδωτό. Τα γαλακτώµατα αυτά αραιώνονται µε νερό ανάλογα µε 
τις απαιτήσεις της κάθε περίπτωσης και τις περιβαλλοντικές συνθήκες που επικρατούν. 
 Τα υφάσµατα θα πρέπει πλυθούν πριν χρησιµοποιηθούν για να φύγει η κόλα τους και να 
πάρουν την όποια συστολή ή διαστολή που ίσως παρουσιαστεί. Το κάµποτο θα πρέπει 
επιπλέον να σιδερωθεί για να εξοµαλυνθούν τα ζαρώµατα που µένουν από την πλύση.  
  
 * Για την παρασκευή της ψαρόκολλας χρησιµοποιούνται τα ακόλουθα υλικά: 1 Kg Ψαρόκολλα, 
300 ml Ξύδι, 200 gr Mέλι, 125 ml Χολή Βοδιού, 5 lit Νερό.   
 Το µείγµα θερµαίνεται σε σκεύος µπεν µαρί για αρκετές ώρες χωρίς όµως να βράσει.  

 

Σύµφωνα µα τον παραδοσιακό τρόπο αποκόλλησης, απλώνεται πρώτα το τουλπάνι 
και στην συνέχεια προστίθεται η κόλα µε χοντρό στρογγυλό  πινέλο χτυπώντας κάθετα 
την επιφάνεια και αποφεύγοντας τις ζάρες. Ακολουθεί χτύπηµα της επιφάνειας µε 
χόρτινη βούρτσα πατώµατος ώστε να εισχωρήσει το τουλπάνι στα διαστήµατα 
ανάµεσα στις ψηφίδες. Το αποτέλεσµα θεωρείται ικανοποιητικό όταν διακρίνουµε το 
σχέδιο της ψηφιδωτής επιφάνειας κάτω από το τουλπάνι. Το τουλπάνι θα πρέπει να 
περισσεύει τουλάχιστον κατά 10cm από κάθε πλευρά του ψηφιδωτού και θα πρέπει να 
έχει όσο λιγότερες ενώσεις γίνεται. Στις ενώσεις θα πρέπει να γίνεται 
αλληλοεπικάλυψη τουλάχιστον 5cm. 
Αφού στεγνώσει το τουλπάνι απλώνουµε κόλλα πάνω σ αυτό και τοποθετούµε το 
κάµποτο που έχει κοπεί σύµφωνα µε το σχήµα του κάθε κοµµατιού αφήνοντας 
περιµετρικά περιθώριο 5 τουλάχιστον εκατοστών. Ακολουθεί χτύπηµα µε βούρτσες 
πατώµατος ώστε να διεισδύσει η κόλλα στο κάµποτο και να εφαρµόσει καλά πάνω στο 
τουλπάνι. Το αποτέλεσµα κρίνεται ικανοποιητικό όταν διακρίνεται το ανάγλυφο της 
ψηφιδωτής επιφάνειας πάνω στο ύφασµα. Σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί να κριθεί 
απαραίτητη η επικόλληση δεύτερου στρώµατος µε τουλπάνι πριν το κάµποτο. 
Αν δεν έχουν αφαιρεθεί αρµοί πριν την τοποθέτηση του κάµποτου πρέπει να κοπεί µε 
ένα νυστέρι το τουλπάνι κατά µήκος των γραµµών τεµαχισµού και να κολληθεί 
προσεκτικά το κάµποτο µέχρι το όριο του κάθε τεµαχίου. Αν έχουν αφαιρεθεί αρµοί 
µπορεί να κοπεί το τουλπάνι µε ένα ψαλίδι για να είναι πιο εµφανή τα όρια των 
κοµµατιών. 
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Η K. Sease αναφέρει µία λίγο διαφορετική µέθοδο συγκόλλησης του υφάσµατος: 
 
•  Επικάλυψη της επιφάνειας µε λεπτό στρώµα αδιάλυτου PVA µε προσοχή ώστε 

να εισχωρήσει στα µεσοδιαστήµατα των ψηφίδων και τις µικρό-ρωγµές.  
•  Αφού στεγνώσει το πρώτο στρώµα απλώνεται ένα δεύτερο ίδιο και µένει να 

στεγνώσει µέχρι να σκληρυνθεί καλά η κόλα. Για το στέγνωµα µπορεί να 
χρειαστεί από µία ώρα µέχρι και µία ηµέρα ανάλογα µε τις κλιµατολογικές 
συνθήκες. 

•  Μετά το στέγνωµα των δύο πρώτων στρωµάτων απλώνεται ένα τρίτο στρώµα 
αδιάλυτου PVA και αµέσως µετά ένα βαµβακερό ύφασµα, λεπτό αλλά σταθερό, 
πάνω σ αυτό. Με ένα φαρδύ πινέλο προστίθεται περισσότερη κόλα πάνω στο 
ύφασµα χτυπώντας κάθετα µε το πινέλο ώστε να επιτευχθεί καλή πρόσφυση, 
προσπαθώντας να µην παγιδεύσουµε αέρα ανάµεσα στο ψηφιδωτό και το 
ύφασµα και αποφεύγοντας το ζάρωµα.    

 

K. Sease 1994, Conservation Manual for the Field Archaeologist, pp.71-74  

15. Αφού στεγνώσουν τα πανιά επαναφέρουµε τον κάναβο δένοντας το σπάγκο στους 
πασσάλους, σχεδιάζουµε την προβολή των γραµµών του πάνω στο ύφασµα µε ανεξίτηλο 
µαρκαδόρο και την αρίθµηση των τετραγώνων (π.χ. Α1, Α2...Β1, Β2...). Εκτός από τις 
γραµµές και το αριθµό τετραγώνων του κάναβου σηµειώνονται πάνω στο κάµποτο και σηµεία 
επαφής και αποστάσεων ανάµεσα στα τεµάχια και ο αριθµός τους. 

16. Κόβουµε κοµµάτια (τάβλες) από κόντρα πλακέ ή νοβοπάν στο σχήµα το κοµµατιών µε ένα 
περιθώριο 5cm περιµετρικά τα οποί θα χρησιµοποιηθούν σαν βάση για την µεταφορά και την 
αποθήκευση των τεµαχίων του ψηφιδωτού. Οι τάβλες αριθµούνται µε τα αντίστοιχα νούµερα 
για να αποφευχθεί πιθανή σύγχυση την ώρα της αποκόλλησης. 

17. Το ψηφιδωτό είναι πλέον έτοιµο να αποκολληθεί. Η απόσπασή αρχίζει από ένα άκρο 
συνήθως το πιο χάλαρο. Ο βαθµός δυσκολίας απόσπασης εξαρτάται από την κατάσταση 
διατήρησης του υποστρώµατος. Σε περιπτώσεις που το κονίαµα του υποστρώµατος έχει 
αποσαθρωθεί η ψηφιδωτή επιφάνεια αποκολλάται πολύ εύκολα µε την βοήθεια καλεµιών και 
ατσάλινων λοστών ή λάµων. Αν έχουν αφαιρεθεί αρµοί, τα καλέµια καρφώνονται ανάµεσα 
στους αρµούς και περιµετρικά στα όρια του κάθε κοµµατιού και δουλεύονται µε µία κλίση 35ο 
έτσι ώστε να ανασηκωθούν πρώτα τα άκρα για να µπορέσουµε να κατευθύνουµε τους 
λοστούς και /ή τις λάµες κάτω από το ψηφιδωτό.   
 Καθώς ελευθερώνεται το ψηφιδωτό ανασηκώνεται το ελεύθερο τµήµα του για να επιτρέψει 
πρόσβαση στο υπόλοιπο τµήµα του.  Σταδιακά εισάγουµε κάτω από το ελεύθερο τµήµα του 
ένα πίνακα κατάλληλου µεγέθους (π.χ. τάβλα από χοντρό κόντρα πλακέ)  και συνεχίσουµε να 
δουλεύοµε µε τα καλέµια και τους λοστούς κάτω απ αυτόν. Καθώς όλο και περισσότερο τµήµα 
του ψηφιδωτού ελευθερώνεται σπρώχνουµε τον πίνακα στήριξης κάτω απ αυτό.  
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 Κατά την διάρκεια της απόσπασης θα πρέπει να ελέγχεται συνεχώς ή πρόσφυση 
των πανιών πάνω στην ψηφιδωτή επιφάνεια. Αν υπάρχουν απώλειες ψηφίδων θα 
πρέπει να συλλεχθούν σε σακουλάκια που θα φέρουν ετικέτα µε τον αριθµό του 
κοµµατιού µε το οποίο σχετίζονται και να µεταφερθούν µαζί µε αυτό. 

 
18. Όταν το τεµάχιο του ψηφιδωτού ελευθερωθεί εντελώς από το υπόστρωµά του 

βρίσκεται ήδη πάνω σε ένα πινάκα (τάβλα). Αυτό που µένει είναι να αναστραφεί και 
να τοποθετηθεί πάνω στον πίνακα που έχει κοπεί στα µέτρα του και φέρει τον 
αριθµό του (µε το ύφασµα προς τα κάτω και το κάτω µέρος των ψηφίδων προς τα 
πάνω). Για να γίνει η αναστροφή µε ασφάλεια θα πρέπει ο πίνακας να τοποθετηθεί 
πάνω στο ψηφιδωτό και να στερεωθεί µε πολλούς σφικτήρες όσο το δυνατόν  
µεγαλύτερου µήκους ώστε να µπορούν να φτάσουν και µέχρι το κέντρο του 
ψηφιδωτού. Ανάµεσα στο ύφασµα και την τάβλα τοποθετείται κυµατιστό χαρτόνι 
συσκευασίας που επιτρέπει το αερισµό του ψηφιδωτού και παρέχει ένα µαλακό 
µέσο στήριξης για την επιφάνεια του. Με τον τρόπο αυτό έχουµε ένα σάντουιτς 
αποτελούµενο από το σύστηµα πίνακας στήριξης - ψηφιδωτό - χαρτόνι - πίνακας 
µεταφοράς και στήριξης που µπορεί να αναποδογυρίσει µα ασφάλεια. 
  

Προκειµένου να διατηρήσουµε κάποιες ανωµαλίες της επιφάνειας, εξάρσεις ή 
καθιζήσεις θα πρέπει να προσθέσουµε κάποιο αντιστρεπτό υλικό για να γεµίσουµε 
και να εξοµαλύνουµε την επιφάνεια πριν την τοποθέτηση του πίνακα µεταφοράς 
ώστε να µην χαθεί το σχήµα που θέλουµε να διατηρήσουµε µε το σφίξιµο του 
σάντουιτς για την αναστροφή των τεµαχίων. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί 
πολυουρεθάνη, ethafoam κατάλληλα σχηµατισµένο, πάστα υαλοσφαιριδίων σε 
Paraloid B72 µε κάποιο διαχωριστικό φύλο µεµβράνης για να µην κολλήσει πάνω 
στο πανί, µείγµα γύψου και υαλοσφαιριδίων και πάλι µε διαχωριστικό φύλο ή 
κάποιο άλλο υλικό αρκεί να είναι αντιστρέψιµο και να µην αυξάνει σηµαντικά το 
βάρος των τεµαχίων. Ο αφρός πολυουραιθάνης είναι καλό να αποφεύγεται αν το 
ψηφιδωτό πρόκειται να αποθηκευτεί για µεγάλο χρονικό διάστηµα λόγω της 
αµφίβολης συµπεριφοράς του υλικού αυτού στο χρόνο.   
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20. Αφού αναποδογυρίσουµε το κάθε τεµάχιο στερεώνουµε το περιθώριο τού 
κάµποτου πάνω στον πίνακα µεταφοράς µε καρφωτικό (stapler) ή µε 
ατσάλινα καρφάκια σχήµατος U, τεντώνοντας το καλά ώστε να 
σταθεροποιηθεί. 

21. Ενισχύουµε τα άκρα περιµετρικά στερεώνοντας ταινίες από ethafoam 
καταλλήλου πάχους αν υπάρχει διαθέσιµο ή φτιάχνουµε ρολό µε ταινίες 
βαµβακερού υφάσµατος γεµισµένες µε βαµβάκι τις οποίες στερεώνουµε µε τα 
ίδια καρφάκια ή συνδετήρες. 

22. Τα τεµάχια θα πρέπει να µεταφερθούν µε ιδιαίτερη προσοχή στο εργαστήριο 
και να αρχίσει ο καθαρισµός και η συντήρησης τους το γρηγορότερο δυνατό.  

23. Αν το ψηφιδωτό αποθηκευτεί θα πρέπει να εξασφαλίσουµε µία σταθερή 
κατασκευή για την τοποθέτηση τους και ένα ασφαλές περιβάλλον µε µέγιστη 
σχετική υγρασία 50% και χωρίς µεγάλες διακυµάνσεις θερµοκρασίας και µε 
καλό αερισµό. 

24. Όλα τα στάδια πρέπει να καταγραφούν και να τεκµηριωθούν φωτογραφικά. 
Τα αρχεία τεκµηρίωσης πρέπει να συνοδεύουν το ψηφιδωτό και αντίγραφα 
αυτών να φυλαχτούν σε ασφαλές µέρος.  

Αποκόλληση σε ένα κοµµάτι (rolling or carpet 
method) 

 Το µεγάλο πλεονέκτηµα αυτής της µεθόδου είναι ότι το ψηφιδωτό δεν τεµαχίζεται οπότε 
η µέθοδος θεωρείται λιγότερο καταστρεπτική και δεν υφίσταται κίνδυνος µετατόπισης 
των τεµαχίων κατά την επανατοποθέτηση. Η µέθοδος έχει εφαρµοστεί µε επιτυχία σε 
ψηφιδωτά διαφόρων διαστάσεων* αλλά είναι µια αρκετά ακριβή και επίπονη διαδικασία 
που προϋποθέτει την συµµετοχή µιας µεγάλης οµάδας εργασίας σε αντίθεση µε την 
προηγούµενη µέθοδο που µπορεί να εκτελεστεί και µε 2-3 άτοµα αν χρειαστεί. Ο 
αριθµός των ατόµων που θα χρειαστεί εξαρτάται από το µέγεθος και την κατάσταση του 
ψηφιδωτού. 
 Το µεγάλο µέγεθος και βάρος ενός ενιαίου ψηφιδωτού απαιτεί ένα προσεκτικό 
υπολογισµό για την µεταφορά του και την αποθήκευσή του και την εξασφάλιση 
εξειδικευµένου προσωπικού και κατάλληλου µέσου µεταφοράς. 

 
•  Τα πρώτα στάδια της προετοιµασίας 1-10 είναι κοινά µε την µέθοδο τεµαχισµού µόνο 

που παραλείπονται τα στάδια 6 (τεµαχισµός) και 8 (αφαίρεση αρµών).  
  

•  Το επόµενο στάδιο διαφοροποιείται ελαφρώς: Στερέωση των χαλαρών ψηφίδων και 
στεφάνωµα όπως και στη προηγούµενη µέθοδο µε την διαφορά ότι εδώ θα πρέπει να 
γεµιστούν πλήρως οι απώλειες  (lacunas) µε ασβεστοκονίαµα για να συγκρατηθούν 
καλύτερα οι ψηφίδες. Εναλλακτικά µπορεί να χρησιµοποιηθεί πηλός ή πλαστελίνη.  
  
*Παράδειγµα αναφοράς: Η αποκόλληση του ψηφιδωτού του Ορφέα από την 
Πάφο, εκδόσεις Getty  
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•  Το στέγνωµα του ψηφιδωτού γίνεται µε τους ίδιους τρόπους αν αυτό κριθεί απαραίτητο. 
 
•  Κατασκευή ενός ξύλινου κυλίνδρου µε µήκος λίγο µεγαλύτερο από το µήκος της στενής 

πλευράς του ψηφιδωτού και διάµετρο όχι µικρότερη από 30cm. Η καταλληλότερη 
διάµετρος καθορίζεται από τις διαστάσεις του ψηφιδωτού. 

 
•  Τα υφάσµατα σε αυτήν την περίπτωση θα χρειαστεί να επικολληθούν σε περισσότερα 

στρώµατα. Είναι πιθανό να χρειαστούν δύο στρώµατα από τουλπάνι και δύο από 
κάµποτο για να µπορέσουν να κρατήσουν το βάρος ολόκληρου του ψηφιδωτού. 
Χρησιµοποιείται και σε αυτήν την περίπτωση κόλλα οξικού πολυβινίλιου (PVA) 
αραιωµένη ανάλογα µε την ρευστότητα που επιθυµούµε κάθε φορά. 
 Το δεύτερο ύφασµα από το κάθε είδος θα πρέπει να τοποθετείται έτσι ώστε οι 
κατεύθυνση της ύφανσης του να είναι κάθετη σε αυτή του πρώτου υφάσµατος  για να 
επιτευχθεί η µέγιστή δυνατή αντοχή.  
 Το χτύπηµα των πανιών µετά την εφαρµογή της κόλας όπως και στην πρώτη µέθοδο 
είναι πολύ σηµαντικό γιατί εξασφαλίζει την καλή πρόσφυση των υφασµάτων στα 
µεσοδιαστήµατα των ψηφίδων και τις µικρό-ρωγµές ή άλλες ανοµοιοµορφίες της 
επιφάνειας.   
 Κάθε πανί πρέπει να στεγνώνει καλά πριν την εφαρµογή το επόµενου.  
 Με την µέθοδο αυτή είναι δύσκολη ή διατήρηση έντονων εξάρσεων ή καθιζήσεων χωρίς 
αυτό να σηµαίνει ότι το ψηφιδωτό θα εξοµαλυνθεί απόλυτα. Η διατήρηση ελαφρών 
ανωµαλιών είναι εφικτή µε τον τρόπο που περιγράφηκε και στην προηγούµενη µέθοδο. 

 
 
 
 

•  Μετά την επικόλληση των υφασµάτων σχεδιάζεται ή προβολή του κάναβου πάνω στο 
τελευταίο ύφασµα  

•  Στην συνέχεια αρχίζει ή αποκόλληση από µία πλευρά του ψηφιδωτού (µε καλέµια, 
σουβλιά, ατσάλινους λοστούς και λάµες). 

 
•  Αφού ελευθερωθεί το ψηφιδωτό από το υπόστρωµά του κατά µήκος όλης της πλευράς 

αυτής τοποθετείται ο κύλινδρος πάνω στο πανί και σταδιακά το ψηφιδωτό αρχίζει να 
τυλίγεται πάνω σ αυτόν. Καθώς προχωράει το τύλιγµα του ψηφιδωτού τοποθετείται πάνω 
στην πλευρά µε τις ελεύθερες ψηφίδες κυµατιστό χαρτόνι συσκευασίας για να αποφευχθεί 
ή επαφή και τριβή ανάµεσα σε ψηφίδες και ύφασµα µέσα στο ρολό. Το περιθώριο που 
έχουµε αφήσει στο ύφασµα καρφώνεται πάνω στον κύλινδρο µε καρφάκια ή συνδετήρες 
σχήµατος U. 

•  Αφού ολοκληρωθεί το τύλιγµα θα πρέπει να το ρολό να δεθεί σφιχτά µε ιµάντες σε 
διάφορα σηµεία για να σταθεροποιηθεί για την µεταφορά του.  

•  Για την µεταφορά τέτοιων µεγάλων ρολών είναι πολύ πιθανό να χρειαστεί γερανός και 
κατάλληλα προετοιµασµένο φορτηγό µε συστήµατα στήριξης για να κρατηθεί σταθερό το 
ρολό. Εποµένως αυτό θα πρέπει να έχει εξασφαλιστεί αρκετά πριν την έναρξη των 
εργασιών.  

 
•  Το ψηφιδωτό θα πρέπει να ξετυλιχθεί αµέσως µετά την µεταφορά του στο εργαστήριο και 

να παραµείνει σε επίπεδη θέση µέχρι την συντήρηση και επανατοποθέτησή του σε µόνιµο 
υπόστρωµα ή φορητό πλαίσιο 
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Σηµεία ασφάλειας για αποκόλληση µε τεµαχισµό 
 

Α. Ενιαίο δάπεδο 

Σηµεία ασφάλειας για αποκόλληση µε τεµαχισµό 
 

Β. Αποσπασµατικό δάπεδο 



05/07/18 

11 

Αφαίρεση σειράς ψηφίδων κατά 
µήκος των γραµµών τεµαχισµού   

Αποκόλληση µε τεµαχισµό: Α. Εύκαµπτο σύστηµα 
Για ψηφιδωτά µε χαλαρό, αποσαθρωµένο υπόστρωµα 

MOSAICS No1, ICCROM, 1978, pp.73 
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Αναστροφή αποκολληµένου ψηφιδωτού 

MOSAICS No1 ICCROM, 1978, pp. 73 

Αποκόλληση µε τεµαχισµό: Β. Άκαµπτο σύστηµα 
Για ψηφιδωτά µε σταθερό και σκληρό υπόστρωµα 

MOSAICS No1 ICCROM, 1978-1980, pp.74 
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Αποκόλληση σε ένα κοµµάτι (rolling or carpet 
method) 

 
Α. Αποκόλληση µε την βοήθεια κυλίνδρου 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 

Αποκόλληση σε ένα κοµµάτι (rolling or carpet 
method) 

 
Β. Αποκόλληση µε την βοήθεια επίπεδου πλαισίου 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 
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Αποκόλληση σε 
ένα κοµµάτι (rolling 
or carpet method) 

 
Γ. Αποκόλληση µε την 

βοήθεια πλαισίου γερανού 
οροφής 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 

Προετοιµασία για την επανατοποθέτηση  
 

Ø  Καθαρισµός του κονιάµατος από την πίσω πλευρά του ψηφιδωτού (nucleus) 

MOSAICS No1, ICCROM, 1978, pp. 75 

MOSAICS No2, ICCROM 1983, pp. 32 
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Προετοιµασία της πίσω πλευράς του ψηφιδωτού 
Μετά την µεταφορά του αποκολληµένου ψηφιδωτού στο εργαστήριο σε τεµάχια ή ενιαίο, 
θα πρέπει να καθαριστεί η πίσω πλευρά του δηλαδή να αποµακρυνθούν τα χαλαρά 
τµήµατα του αρχαίου υποστρώµατος, τα σύγχρονα κονιάµατα από τις επεµβάσεις 
συντήρησης ή  το χώµα που πιθανά υπάρχει. Αυτό γίνεται µε νυστέρια, οδοντιατρικά 
εργαλεία, σουβλιά, µικρά καλέµια ή µε πιο εξειδικευµένα εργαλεία όπως ο τροχός, το 
ξέστρο υπερήχων, δονούµενη ακίδα και µικρό-σκαρπέλα αέρος. 
Το πιεστικό αέρος όπως και ηλεκτρική σκούπα είναι πολύ χρήσιµα στην διαδικασία 
καθαρισµού, σχεδόν απαραίτητα. Ο σωλήνας απορρόφησης της ηλεκτρικής σκούπας θα 
πρέπει να καλυφθεί µε σήτα ώστε να µην µπορεί να τραβήξει ψηφίδες που έχουν 
χαλαρώσει ή ξεκολλήσει από τα πανιά, ενώ το πιεστικό αέρα θα πρέπει να ρυθµιστεί σε 
χαµηλή πίεση για να µην προκαλέσει απώλειες σε αποσαθρωµένες ή ρηγµατωµένες 
ψηφίδες. 
Κατά τον καθαρισµό θα πρέπει να γίνει προσπάθεια διατήρησης των σταθερών 
τµηµάτων του αυθεντικού κονιάµατος. Αν αυτό δεν είναι δυνατό τότε θα πρέπει να 
διατηρηθεί µέρος αυτού ειδικά ανάµεσα στις ψηφίδες ώστε µετά την επανατοποθέτηση 
το ψηφιδωτό να διατηρεί  στην ορατή του όψη το αρχαίο κονίαµα.  
Αν οι ψηφίδες είναι αποσαθρωµένες ή παρουσιάζουν ρηγµατώσεις µπορεί να γίνει 
στερέωση ή και γέµισµα των µικρο-ρωγµών. Για την στερέωση µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν ακρυλικά υλικά όπως το Paraloid B72 σε διάλυµα ακετόνης. Το ίδιο 
υλικό σε συνδυασµό µε ένα αδρανές υλικό πλήρωσης όπως  πούδρα ανθρακικού 
ασβεστίου ή  µικρο-υαλοσφαιρίδια  (glass micro-balloons)  µπορεί να χρησιµοποιηθεί και 
ως υλικό πλήρωσης µικρών ρωγµών ή και απωλειών. 

Ø  Γέµισµα αρµών µε ασβεστοκονίαµα και εµποτισµός 
για στερέωση αν αυτό κριθεί απαραίτητο 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 
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Εξοµάλυνση της πίσω πλευράς του ψηφιδωτού 
(θα πρέπει να αποφεύγεται) 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 

Επικάλυψη της πίσω πλευράς µε fiberglass cloth και εποξική 
ρητίνη  

(η µέθοδος αυτή έχει πλέον εγκαταλειφθεί)  
( 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 
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Επανατοποθέτηση σε µόνιµο υπόστρωµα 

Α. Επανατοποθέτηση στον αρχαιολογικό χώρο ή µνηµείο που ανήκει το 
ψηφιδωτό 
Β. Επανατοποθέτηση σε µουσειακό ή άλλο εκθεσιακό χώρο 
 
Α. Στην πρώτη περίπτωση πριν την επανατοποθέτηση του ψηφιδωτού θα 
πρέπει να εξασφαλιστούν οι κατάλληλες συνθήκες για την καλή διατήρηση του 
•  Στέγαση του χώρου 
•  Μόνωση ανερχόµενης υγρασίας 
•  Φύλαξη του χώρου 
•  Πρόγραµµα ελέγχου και επιµέλειας του ψηφιδωτού (maintenance plan)  
 
B. Στην δεύτερη περίπτωση το περιβάλλον είναι ελεγχόµενο και εποµένως το 
ψηφιδωτό µπορεί να συντηρηθεί και να διατηρηθεί σε σταθερή κατάσταση. 
 

Επανατοποθέτηση 
 

 Η εισαγωγή ενός ενδιάµεσου στρώµατος ανάµεσα στις ψηφίδες και το νέο 
υπόστρωµα είναι απαραίτητη. Το στρώµα αυτό λέγεται ενδιάµεσο στρώµα και 
θα πρέπει να είναι εύκολα αντιστρέψιµο ώστε να είναι δυνατή ή αφαίρεση του 
για πιθανές µελλοντικές επεµβάσεις χωρίς να τεθεί σε κίνδυνο το έργο. 
 Ανάλογα µε την µέθοδο που θα επιλεχθεί και την θέση της επανατοποθέτησης 
µπορεί να χρησιµοποιηθούν τα ακόλουθα υλικά: 

a)  Ασβέστης + κουρασάνι, µε ή χωρίς αδρανή υλικά (άµµος, µαρµαρόσκονη) 
b)  Ασβέστης + θηραϊκή γη, µε ή χωρίς αδρανή υλικά (άµµος, µαρµαρόσκονη) 
c)  Ασβέστης + άµµος, για µικρές µόνο επιφάνειες 
d)  Φυσικός υδραυλικός ασβέστης + άµµος, µαρµαρόσκονη (1:2) 
e)  Ασβέστης + ρητίνη + υλικά πλήρωσης 
f)  Ρητίνη + υλικά πλήρωσης + αδρανή υλικά 
g)  Ασβέστης + λευκό τσιµέντο + άµµος + υλικά πλήρωσης 

 Προτιµούνται τα κονιάµατα τύπου α, β, γ και δ γιατί αποτελούνται από υλικά 
συµβατά µε τα υλικά κατασκευής των ψηφιδωτών και έχουν υφή και σύσταση 
παρόµοια µα αυτή του αρχαίου nucleus. 
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I. Επανατοποθέτηση ελεύθερων κοµµατιών κατευθείαν 
πάνω στο νέο υπόστρωµα (direct technique) 

II. Επανατοποθέτηση κοµµατιών που έχουν ήδη 
ενισχυθεί µε εποξική ρητίνη και fiberglass, κατευθείαν 
πάνω στο νέο υπόστρωµα (indirect technique) 

I. Επανατοποθέτηση ελεύθερων κοµµατιών κατευθείαν 
πάνω στο νέο υπόστρωµα (direct technique) 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 
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Ø Εφαρµογή κονιάµατος στην πίσω πλευρά της ψηφιδωτής επιφάνειας και το 

νέο υπόστρωµα στήριξης που έχει προετοιµαστεί όποιο και αν είναι αυτό 

Ø Το κονίαµα θα πρέπει να είναι αρκετά πηχτό για να µην έχουµε µεγάλο 

συντελεστή συρρίκνωσης κατά το στέγνωµα αλλά και για την διευκόλυνση της 

όλης διαδικασίας 

Ø Στην συνέχεια αντιστρέφουµε το κοµµάτι και το τοποθετούµε πάνω στο 

υπόστρωµα ή στην περίπτωση φορητών πλαισίων µπορούµε να 

τοποθετήσουµε το πλαίσιο πάνω στο ανεστραµµένο ψηφιδωτό. Η διαδικασία 

αυτή θα πρέπει να γίνει πολύ προσεκτικά ώστε να µην εγκλωβιστεί αέρας 

ανάµεσα στο ψηφιδωτό και το πλαίσιο. Για τον λόγο αυτό χτυπάµε καλά την 

επιφάνεια των κοµµατιών µε λαστιχένια και ξύλινα σφυριά.   

Ø Αν έχει αφαιρεθεί σειρά ψηφίδων ανάµεσα στα κοµµάτια, τοποθετείται στα 

κοµµάτια µε τα οποία συνδέεται αµέσως µετά την τοποθέτηση τους 

Στάδια εργασίας 

Ø Αν η επανατοποθέτηση γίνεται στην αρχική θέση του ψηφιδωτού θα πρέπει να 

ελεγχθούν προσεκτικά τα σηµεία ασφάλειας για την εύρεση της σωστής θέση 

των κοµµατιών. 

Ø Ιδιαίτερη προσοχή επίσης πρέπει να δίδεται στο σωστό αλφάδιασµα των 

κοµµατιών στην τοποθέτηση σε µόνιµο υπόστρωµα. Στα φορητά πλαίσια 

αντίστοιχα θα πρέπει το νέο υπόστρωµα όλων των κοµµατιών να είναι 

αλφαδιασµένο και να έχει το ίδιο πάχος. 

Ø Αφού σταθεροποιηθεί πλήρως το νέο υπόστρωµα αποµακρύνονται τα 

ενισχυτικά υφάσµατα από την επιφάνεια του ψηφιδωτού και καθαρίζονται τα 

υπολείµµατα της κόλλας. 

Ø Εάν δεν έχει διατηρηθεί παντού το αρχικό κονίαµα ανάµεσα στις ψηφίδες 

µπορούµε να εφαρµόσουµε ένα αραιό κονίαµα (αριάνι) µε πινέλο µε κάθετες 

κινήσεις και αφού στεγνώσει να καθαρίσουµε µε ένα νωπό σφουγγάρι 
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II. Επανατοποθέτηση κοµµατιών που έχουν ήδη ενισχυθεί 
µε εποξική ρητίνη και fiberglass, κατευθείαν πάνω στο νέο 

υπόστρωµα (indirect technique) 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 

Στάδια εργασίας 
 
Ø Εφαρµογή ενός λεπτού στρώµατος κονιάµατος 

Ø Εφαρµογή διπλού στρώµατος εποξικής ρητίνης µε fiber glass cloth 

ενδιάµεσα 

Ø Αλφάδιασµα 

Ø Τα υπόλοιπα στάδια εργασίας είναι ίδια µε αυτά που περιγράφηκαν και 

στην τοποθέτηση ελεύθερων κοµµατιών 



05/07/18 

21 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 

Επανατοποθέτηση σε 
σταθερό-µόνιµο υπόστρωµα 
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Επανατοποθέτηση σε σταθερό υπόστρωµα µε ασβεστοκονίαµα 
και αναπαραγωγή της αρχαίας στρωµατογραφίας 

MOSAICS No1, ICCROM 1978, pp. 68 

Επανατοποθέτηση σε πλάκα τσιµέντου µε ενδιάµεσο 
αντιστρεπτό στρώµα (ασβεστοκονίαµα µόνο ή σε συνδυασµό µε 

στρώµα αεροκυψέλης) 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 
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Επανατοποθέτηση του ψηφιδωτού µε διατήρηση αρχικών 
παραµορφώσεων της επιφάνειας 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 

Επανατοποθέτηση σε φορητά 
πλαίσια 
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Εφαρµογή ασβεστοκονιάµατος στην πίσω πλευρά του ψηφιδωτού 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 

Εφαρµογή τσιµεντοκονιάµατος µε µεταλλικό οπλισµό 
κατευθείαν πάνω στο ψηφιδωτό έχει αποδειχτεί καταστρεπτική  

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 
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Σκέβρωµα τσιµεντένιας πλάκας µε µεταλλικό οπλισµό  
και ρηγµάτωση ψηφιδωτής επιφάνειας  

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 

Τοποθέτηση ελεύθερων ή ενισχυµένων κοµµατιών σε φορητές 
πλάκες οπλισµένου τσιµεντοκονιάµατος µε ενδιάµεσο 

ασβεστοκονίαµα  

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 
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Τοποθέτηση ελεύθερων ή ενισχυµένων κοµµατιών σε 
φορητές πλάκες οπλισµένου τσιµεντοκονιάµατος µε 

ενδιάµεσο ασβεστοκονίαµα  

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 

Επανατοποθέτηση ενισχυµένων κοµµατιών σε οπλισµένη ρητίνη 
 

(η µέθοδος αυτή έχει πλέον εγκαταλειφθεί)  

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 
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Επανατοποθέτηση ελεύθερων ή ενισχυµένων 
κοµµατιών σε ξύλο 

(αποφεύγεται λόγω ευπάθειας του ξύλου) 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 
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Επανατοποθέτηση σε εργοστασιακό σάντουιτς 
αεροκυψέλης αλουµινίου 

 
Α. Με ενδιάµεσο στρώµα ενισχυµένης ρητίνης µε fiberglass 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 

Επανατοποθέτηση σε εργοστασιακό σάντουιτς 
αεροκυψέλης αλουµινίου 

 
Β. Ενδιάµεσο στρώµα µε κονίαµα ενισχυµένο µε fiberglass 

MOSAICS No1, ICCROM, 1978, pp. 76 
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Επανατοποθέτηση σε εργοστασιακό σάντουιτς 
αεροκυψέλης αλουµινίου 

 
Γ. Ενδιάµεσο στρώµα µε κονίαµα πάνω σε χαλίκι συγκολληµένο µε 

εποξική ρητίνη στο σάντουιτς αεροκυψέλης  

υφάσµατα  
ψηφίδες 

χαλίκι  
ασβεστοκονίαµα 

σύνδεση πινάκων 

Σάντουιτς 
αεροκυψέλης 
αλουµινίου 
µε φύλλα fiberglass 
εµποτισµένα µε 
εποξική ρητίνη 
(Hexlite or Aerolam) 

Η εξοµάλυνση της ψηφιδωτής επιφάνειας αποφεύγεται. Θα πρέπει 
να διατηρείται η πάτινα της επιφάνειας όπως και σε κάθε άλλο 

αρχαιολογικό µνηµείο ή εύρηµα 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 
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Φινίρισµα της επιφάνειας 

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 

Αποθήκευση αποκολληµένων ψηφιδωτών 
 

Τα τεµάχια των αποκολληµένων ψηφιδωτών θα πρέπει να αποθηκεύονται σε χώρο µε 
ελεγχόµενες περιβαλλοντικές συνθήκες και σε οριζόντια θέση.   
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Όταν τα τεµάχια του ψηφιδωτού είναι µικρά και δεν έχουν τοποθετηθεί σε φορητά τελάρα 
µπορούν να στερεωθούν πάνω σε ξύλινους πίνακες και να αποθηκευτούν κάθετα σε 
ειδικά µελετηµένες κατασκευές, ώστε να είναι και πιο εύκολη η πρόσβαση σ’ αυτά. 
Απαραίτητη προϋπόθεση βέβαια είναι η καλή πρόσφυση της ψηφιδωτής επιφάνειας στο 
ύφασµα που συγκολλήθηκε κατά την αποκόλληση. 

Μουσείο 
Βυζαντινού 
Πολιτισµού, 
Θεσσαλονίκη. 
Σύστηµα 
αποθήκευσης 
αποκολληµένων 
ψηφιδωτών 
 

Προστατευτικό κυµατιστό φύλο από πολυστυρένιο ή χαρτί  
Για την αποθήκευση αποκολληµένων ψηφιδωτών ή την προστασία από τον 

παγετό των in situ ψηφιδωτών  

ICCROM-MOSAICS No2 1978-1980 
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Παράδειγµα συντήρησης αποκολληµένου ψηφιδωτού 

Τεµαχισµός σε τµήµατα που ήδη 
διαχωρίζονται από 
προϋπάρχουσες ρωγµές  

Χαρτογράφηση φθορών 

Τοποθέτηση σε φορητά βιοµηχανικά 
σάντουιτς αεροκυψέλης αλουµινίου: 
µικρό βάρος, µεγάλη µηχανική αντοχή, 
αντοχή στο χρόνο  

Χαρτογράφηση επεµβάσεων 
συντήρησης 
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Τελική µορφή του έργου 


